

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 31 de Agosto de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.299

Precio de inscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Justicia social

En la República de Platón, al tratar Sócrates de la educación de las diferentes clases de ciudadanos para el bien común de su Estado ideal, manifiesta el deseo de darles á entender sus respectivos derechos y deberes por medio de una fábula, y habla de esta manera: Yo les diría:—Todos sois hermanos; pero el dios que os ha formado hizo entrar el oro en la composición de aquellos de vosotros que están destinados á gobernar á los demás; y por esto ellos son más preciosos que los restantes; empleó la plata en la composición de los hombres de guerra, y el hierro y el cobre en la de trabajadores y artesanos. Vuestros hijos serán generalmente parecidos á vosotros mismos, pero, como todos tenéis un origen común, podrá muy bien suceder que un ciudadano de la raza de oro tenga un hijo de la raza de plata; que otro de la raza de plata tenga un hijo de la raza de oro, y que iguales cambios se realicen entre los hijos de estas y las demás razas unas con otras. El dios que así os ha criado ordena, pues, principalmente á los gobernantes atender ante todo al metal con que el alma de cada niño ha sido formada; y si sus propios hijos, á pesar de ser de la raza de oro, tienen el alma compuesta de hierro ó de cobre, no pueden dispensarles de la ley de su formación, sino que deben relegarles al estado que en virtud de ella les conviene, y destinarles á trabajadores ó artesanos. Y si los hijos de éstos nacen con oro ó plata en el alma, se les educa para gobernantes ó para hombres de guerra respectivamente; porque hay un oráculo que dice que la república perecerá cuando sea gobernada por el hierro y el cobre.

Yo creo que bajo esta fábula de Platón hay la ley política fundamental de las sociedades que se está realizando constantemente á pesar de todas las contradicciones que le oponen las pasiones é intereses individuales ó de clases; y que así como estas contradicciones son causa de que su realización al fin inevitable sea tormentosa y perjudicial á la armonía de los ciudadanos y á la salud del Estado; su reconocimiento y conformidad con ella templaría las malas pasiones, armonizaría los intereses aparentemente opuestos y permitiría la más rápida progresión del Estado en el perfecto equilibrio de los ciudadanos.

En nuestras modernas sociedades la realización de aquella ley política resulta mucho más fácil de lo que era en la sociedad que Platón tenía ante los ojos al soñar su Estado ideal; porque la esclavitud pagana que dividía profundamente á aquélla en dos clases distintas ha desaparecido por completo, y el paso de unas categorías sociales á otras ha quedado libremente expedito para cada individuo según sus méritos y

fuerzas. Cada día vemos hombres que, por la fuerza de sus cualidades y el favor de la fortuna, han pasado de los más humildes empleos á las más elevadas posiciones sociales; obreros enriquecidos hasta llegar á millonarios; pobres maestros de escuela alzarse por sus méritos á las primeras magistraturas del Estado; so dados rasos que suben á generales; hijos de pobres labriegos que son obispos, y gentes salidas de la más confusa plebe brillar á lo mejor de su vida con el esplendor de un título nobiliario. Y al lado de esto, grandes nombres que se derrumban por los vicios ó debilidades de los que los llevan; ex-millonarios que piden limosna; hombres nacidos en el lujo, tirando de un carretón por esas calles; tal vez se anuncia la muerte en un hospital de aquél que fué niño mimado de la fortuna; hijos de magnates arruinados que sientan plaza de soldado; nombres un tiempo gloriosos inscritos en el registro de un hospicio ó de una cárcel. No parece sino que cada hombre ó cada familia tenga un peso específico que, á la corta ó á larga, según los vaivenes del azar, acaba por situarle, á él ó á sus hijos, en el lugar que por la justicia le corresponde.

Y siendo esto así, ¿á que vienen los odios de clases y el soliviantar las pasiones de los pobres contra los ricos, de los fuertes contra los débiles, de los ineptos contra los hábiles, como si todos ellos fueran castas separadas é irreductibles? ¿Mueran los burgueses! Pero, ¿qué entidad, qué cuerpo separado es esa burguesía que pueda ser atacada en masa? ¿Por ventura no es esa una categoría social indefinida en la que están entrando y saliendo continuamente toda suerte de gentes? ¿Quiénes son los burgueses? ¿No son los obreros de ayer y los proletarios de mañana? Este mismo obrero, y este mismo abogado sin pleitos, y este mismo aventurero que están predicando la destrucción de la sociedad y el odio al gobierno y la resistencia armada á la fuerza pública, ¿no son ya cada uno de ellos un comienzo de burgués, y un comienzo de gobernante, y un comienzo de guardia civil? ¿La revolución social! ¿Qué quiere decir la revolución social? Que lo de arriba venga abajo y lo de abajo arriba. Pero esto, ¿en cuánto á los individuos ó en cuánto á las clases? Si en cuanto á los individuos, no sé que va á ganar la sociedad con que los ricos vuelvan pobres y los pobres ricos, los gobernantes gobernados y los gobernados gobernantes, la turba fuerza pública y la fuerza pública turba, si de este modo todo ha de quedar al fin como antes y solo las personas habrán cambiado. Si se trata solo de un cambio en los individuos expedito tiene cada uno el paso para colocarse por sus méritos en la categoría social que le corresponda, sin necesidad de revolución y con justicia mas acrisolada por la ponderación de fuerzas en el equilibrio normal de la sociedad. Pe-

ro si se quiere decir que lo de arriba venga abajo y lo de abajo arriba en cuanto á clases; si se pretende significar que cuantos por su desgracia, ó por su debilidad, ó por sus vicios, ó por la limitación de su inteligencia, vienen á caer en las ínfimas capas sociales han de disfrutar lo que sus mismos hermanos han conquistado por sus virtudes, talento ó energías; si se manifiesta claramente que cuando ese obrero, y ese abogadillo y ese aventurero que hoy predicán la revolución lleguen á potentado, y á ministro, y á general, han de renunciar su fortuna, y su poder, y su espada en favor de los que por su debilidad ó sus vicios hayan pasado de ricos á pobres, de poderosos á impotentes y de conservadores á revolucionarios, entonces contestaremos con Platón que «hay un oráculo que dice que la república perecerá cuando sea gobernada por el hierro y el cobre.»

Yo comprendo que todos aquellos que en un momento dado corren una suerte común y sienten una necesidad misma ó una aspiración de justicia particular, se reúnan para hacerlas efectivas, si sus respectivas fuerzas aisladas no bastan á ello y el poder social se niega á ayudar su debilidad. Yo comprendo la lucha y hasta el odio contra diez, contra ciento, que abusan de las ventajas de su posición para engañar ó para oprimir á sus obreros, y me siento dispuesto á ponerme del lado de éstos en justicia; comprendo la lucha y el odio contra un gobernante inepto ó tiránico que viola las leyes ó no sabe hacerlas cumplir; contra el agente armado que atropella derechos y personas que debiera amparar ó respetar, y me siento dispuesto á rebelarme contra aquél y á defenderme con éste, devolviendo injusticia por injusticia herida por herida. Lo que no comprendo ni me siento dispuesto á fomentar siquiera con mi silencio, es el espíritu de rebeldía y el espíritu de odio contra todo poder solo porque es poder, contra todo gobernante solo porque es gobernante, contra todo instituto armado solo porque cohibe y castiga mis malas pasiones.

Este espíritu de odio y rebeldía es injusto, es antisocial, perturba el natural funcionamiento de la sociedad en su evolución hacia el bien, y redundará en perjuicio de aquellos mismos cuyas pasiones halaga, pues les distrae del camino recto de su bienestar, que consiste en la ponderación de su peso específico, su oro, su plata ó su cobre, dentro de la sociedad en equilibrio.

No es cierto lo que sofisticadamente se dice de que las sociedades avanzan por medio de revoluciones. Las sociedades avanzan á pesar de las revoluciones. Tanto valdría decir que el cuerpo humano se desarrolla y prospera solo por medio de operaciones quirúrgicas. La revolución, como la operación quirúrgica, vienen cuando la naturaleza humana ó social está enferma y no tiene fuerza para reaccionar contra el mal;

son signo de debilidad. Claró está que hechas á su tiempo y decididamente pueden quizás salvar la vida; pero la simple fuerza de ésta puede salvarla mejor dentro de la normalidad social ó fisiológica sin el quebranto y peligro de las funciones suspendidas y la sangre derramada.

Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos van al frente de la civilización, ¿dónde están sus revoluciones? Francia, España é Italia son pueblos esencialmente revolucionarios; ¿dónde está su ventaja? No se ve otra que la de los hombres que se han encumbrado sobre sus frecuentes ruinas.

JUAN MARAGALL.

ESPIQUEO

Madrid 27.

Lo del guardia Pardiñas

Durante la noche en los alrededores de la cárcel donde se encuentran el guardia civil Pardiñas había bastante gente, pues se creía que el preso sería conducido al cuartel de la calle del Duque de Alba, para someterle á consejo de guerra.

Las guardias de la prisión militar tenían órdenes muy severas hasta el extremo de que algunas personas que se acercaron demasiado al edificio eran detenidas por los centinelas.

Desde la mañana había en la prisión un sacerdote, pues Pardiñas, presumiendo sin duda que se le impediría una pena gravísima, reclamó los auxilios espirituales.

A las dos menos cuarto de la madrugada llegaron á las prisiones militares el juez instructor de la causa señor Montijano y un secretario que conferenciaron con el preso.

A las tres de la madrugada el guardia civil Pardiñas nombró su defensor al capitán del regimiento infantería de Wad-Ras don Marcelino Montealegre Figuerola.

Este, empezó en seguida á estudiar el sumario y lo ha devuelto esta mañana.

Pardiñas solo tomó una taza de café con leche á ruego de varios oficiales.

Esta mañana se ha reunido el Consejo de guerra presidido por el coronel del 14.º tercio de la guardia civil. El acto no se ha terminado aun.

Consejo de ministros

A las siete y media en punto se reunieron los ministros en Consejo en casa del señor Maura. Motivo la reunión exclusivamente el proceso incoado por el fuero militar contra el guardia civil Angel Pardiñas por el atentado que cometió éste el domingo último.

Se dijo que el Consejo de ministros se reunía porque conociendo el Gobierno la sentencia dictada por el Consejo de guerra y asegurándose que en ella se condenaba á muerte al procesado, iba á examinar la causa por si era posible aconsejar al Rey que aplicase la gracia

del indulto.

Parece que el Gobierno recibió altas indicaciones en el sentido de que la gracia del perdón templara los rigores impuestos por el Código de Justicia Militar contra delitos como el cometido por el guardia Pardiñas.

Al ser conocida esta noticia, el público sintió profunda esperanza de que el fallo se suavizara.

El general Primo de Rivera, al entrar en casa del señor Maura, manifestó á los periodistas que no había llegado aún á su poder la sentencia del Consejo de guerra, añadiendo que por esta causa no la llevaba al Consejo de ministros.

Agregó que momentos antes de salir del ministerio de la Guerra había hablado por teléfono con el capitán general quien le había hecho presente que en aquel instante acababa de comunicarse la sentencia y que comenzaba á estudiarla en unión del auditor.

El Consejo de ministros aguardó á que se comunicara el fallo al de la Guerra para deliberar sobre él en el caso de que condenase á Pardiñas á la última pena por si procedía aconsejar á S. M. que ejerciese la regia prerrogativa de conceder el indulto.

Los demás ministros al llegar á casa del señor Maura, no dijeron más sino que el Consejo se reunía para el objeto antedicho.

Al despedir su carruaje el general Primo de Rivera dió orden al cochero para que regresara al ministerio de la Guerra y se pusiera á las órdenes del subsecretario.

En efecto, el general Montes Sierra llegó al domicilio del señor Maura al cabo de un rato. Los periodistas le preguntaron si llevaba la sentencia, y aunque el subsecretario lo negó, sacóse la impresión de que era portador de ella.

El general Montes Sierra penetró en el salón donde estaban reunidos los ministros y diez minutos después salió, regresando al ministerio. Mientras continuaba reunido el Consejo de ministros.

En el despacho del capitán general, el general Aznar, que actúa de capitán general por estar ausente el señor Villar y Villate, estaba reunido con el juez instructor de la causa, con el presidente del Consejo de guerra y con el jefe del Estado Mayor Central, general Martítegui.

Poco después salieron éste y el general Aznar, y á preguntas de los periodistas manifestaron que todavía no era firme la sentencia, pues se la llevaba el auditor para estudiarla.

Es imposible formar juicio de la ansiedad que reinaba en aquellos momentos entre los periodistas, á quienes asediaban á preguntas todos los amigos y conocidos y hasta el público que formaba grupos en la puerta de la Capitanía general, en la de la casa del señor Maura y en otros centros de información.

Los informes que se tenían sobre el fallo carecían de fundamento, y unos eran favorables para el procesado y otros desfavorables. Nada se supo en concreto hasta que terminó el Consejo de ministros.

A las nueve y media salieron de casa del señor Maura los ministros y manifestaron á los periodistas que la sentencia del Consejo de guerra contra el guardia Pardiñas había sido de reclusión perpetua, y que por lo tanto ha-

bía sido innecesario tratar del indulto.

Añadieron los ministros que se habían ocupado de la cuestión de Marruecos y de otros asuntos que no detallaron.

La sentencia del Consejo de guerra ha comenzado á conocerse por Madrid á las diez y produce muy buen efecto en la opinión pública, pues todas las referencias suponían que Angel Pardiñas sería fusilado esta madrugada.

En la Central de Teléfonos hay un verdadero jubileo, pues todo el mundo viene á informarse cerca de los periodistas del resultado del Consejo de Guerra y á cada momento se oye la pregunta: «¿Cuándo le fusilan?». El júbilo es general cuando la gente se entera de que *no fusilan* al guardia civil.

Detalles del Consejo de guerra

Se conocen los siguientes detalles del Consejo de guerra celebrado por la mañana contra el guardia civil Angel Pardiñas:

Este permaneció durante toda la visita sentado en el banquillo colocado en el centro del salón, con la cabeza baja, y, al parecer, sereno. No abandonó esta tranquilidad ni aun al oír que el fiscal pedía para él la última pena.

Después del discurso del defensor fué interrogado Pardiñas por el presidente del tribunal y por su defensor.

Manifestó que ignoraba con que objeto hizo fuego; negó que supiera quienes se ballaban en el cuarto de banderas cuando él estaba de centinela pues no veía el interior de la estancia, á causa de estar echada la persiana.

Afirmó que no era cierto que hubiese dicho que iba á ser otro Clavijo, como han asegurado algunos testigos, ni que sabía que iban á fusilarle al día siguiente.

Estas manifestaciones las hizo el procesado en voz baja y sin levantar la vista del suelo.

Otros detalles

Según dice un periódico, el capitán D. Marcelino Montealegre, defensor de Pardiñas, es el mismo oficial que mandaba el piquete que fusiló al capitán Clavijo. Sin embargo, se recuerda que todos los periódicos dijeron entonces que el teniente Montealegre (á la sazón era teniente), de la cuarta compañía del segundo batallón del regimiento de Wad-Ras, falleció á causa de la impresión sufrida al mandar á los cuatro soldados que fusilaran á dicho capitán.

—Cuando Angel Pardiñas fué llevado hoy nuevamente al calabozo rogó á los oficiales que le acompañaban que procuraran que su madre no se enterara de cuanto le ocurría, para evitarle el disgusto.

Durante la tarde, Pardiñas ha tomado caldo varias veces, y á última hora ha comido un par de huevos fritos.

Noticias de todas partes

EL NUEVO DIAMANTE DE LA CORONA DE INGLATERRA

La colonia del Transvaal va á regalar en breve al rey de Inglaterra un valiosísimo diamante para su corona real.

El «Cullinan», que así se llama el diamante á que nos referimos, fué encontrado el 26 de enero de 1905 en una de las minas del Transvaal por un inspector de la Compañía minera, el cual hallándose inspeccionando las obras vió una piedra que emergía de la tierra y brillaba al sol.

Se aproximó descubrió la piedra con una navaja y la llevó á la oficina de los ensayadores, donde se vió era un enorme diamante cuyo peso excedía de 3.000 quilates.

Se ignora aún lo que será esta piedra después de tallada por los lapidarios; pero existe para apreciar su valor un término de comparación bastante preciso.

El último diamante de gran tamaño encontrado en el Africa meridional, el «Excelsior», que pesaba únicamente 969 quilates antes de ser tallado, se valió después de haber sido labrado en 25 millones de francos.

Sus poseedores, no encontrando comprador á causa de lo extraordinario de su valor, hicieron de él nueve diamantes mas pequeños, que vendieron á muy buenos precios.

Entre los grandes diamantes que se conocen, figura en primer término por su valor el «Regente», que fué comprado por la corona de Francia á Tomás Pitt, abuelo del famoso estadista inglés del mismo apellido, el cual recibió por él cinco millones de francos.

Se cree que su valor en el mercado actual, sería de 11 millones de francos.

El «Orioff» de procedencia india como el anterior, fué adquirido por Catalina II de Rusia en 2.250.000 francos.

De la India procedía también el «Koh-I-Noor», que pasó á ser propiedad de la corona inglesa en 1850, cuando la anexión del Pendjab á la Compañía de las Indias orientales.

Esta piedra perdió considerablemente de peso y de valor después de tallada, por haber sido confiada dicha operación á obreros inhábiles.

Su valor actual no excede de tres millones de francos.

El «Cullinan» será, pues, la mas preciosa de las joyas que posea la casa real de Inglaterra, aun cuando el Transvaal no tenga que gastar una suma fabulosa para ofrecer al rey de Inglaterra este testimonio de lealtad de sus nuevos súbditos.

La mina en la cual ha sido encontrado este diamante, pertenece en sus tres quintas partes al gobierno del Transvaal, el cual no tendrá que pagar sino millón y medio de los 3.750.000 francos en que ha sido tasada la piedra en su estado actual.

Cartera de Mahón

La Cámara de Comercio de esta plaza, remitió por el correo de ayer al Sr. Presidente de la Comisión de Comunicaciones Marítimas Regulares la siguiente instancia:

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Comunicaciones Marítimas regulares.—La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Mahón, con jurisdicción en toda la isla de Menorca, Baleares. V. E. atentamente expone: Que enterada del anteproyecto sobre las líneas de correos de esta provincia, créese obligada ante todo esta Cámara á expresar, en nombre de los intereses generales que patrocina, su agradecimiento por las mejoras que se proponen, mediante las cuales, esta isla, privada hasta ahora la mayor parte de los días de la semana de comunicación postal con el continente y con el resto del archipiéago, vería realizadas sus aspiraciones del correo diario, base capital de bienes ar y progreso en la vida moderna.

Solamente una rectificación cree esta Cámara que debe sufrir el anteproyecto.

Se propone en el una segunda línea entre Mahón y Palma, á fin de enlazar con la línea Marsella-Barcelona-Palma-Argel. Pero ese enlace, de notoria ventaja para el comercio de Menorca, lo consideramos muy factible sin necesidad de la línea propuesta, con solo combinar los itinerarios de manera que la actual línea Mahón-Palma coincida en salidas y entradas con la internacional precitada.

Las relaciones interinsulares quedarán perfectamente servidas con una sola línea entre Mahón y Palma, la escala que hace en Alcudia una de las expediciones Mahón-Barcelona, y el correo diario entre Alcudia y Ciudadela.

Lo que interesa al comercio, á la industria, á la guarnición de Menorca y á todo el público es que se establezca una tercera línea entre Mahón y Barcelona, como tantas veces ha pedido esta Cámara á los Poderes públicos, secundada por los Ayuntamientos y otras muchas Corporaciones y entidades.

No sería ventajoso, bajo ningún punto de vista, que nuestras relaciones con la Península (infinitamente más importantes que las interinsulares) tuvieran que mantenerse en parte por el conducto indirecto de Palma, la cual implicaría grandes dilaciones, transbordos y otros perjuicios.

Todo eso se obviará y armonizará, sin perjuicio de nadie y casi sin gravar el presupuesto del anteproyecto, con solo cambiar la segunda línea entre Mahón y Palma para una tercera entre Mahón y Barcelona.

Por lo expuesto:

Suplica esta Cámara á V. E. se sirva dar cuenta de esta solicitud á la Comisión de su digna presidencia, confiando de su ilustración y acreditado amor al adelanto, se dignará tomar en consideración las razones expuestas, y modificará como consecuencia el anteproyecto; gracia que espera en Mahón á 29 de Agosto de 1907.—El Presidente, Bartolomé Escudero.—El Secretario General, Francisco Terrés.

Por su parte la Junta Provincial de la Liga Marítima Española dirigió al referido Sr. Presidente, la siguiente adhesión á la instancia de la Cámara de Comercio.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Comunicaciones Marítimas Regulares, Madrid.

Enterada esta Junta Provincial de la Liga Marítima Española de la instancia que, con esta fecha, dirige á V. E. la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta plaza, solicitando se modifique el anteproyecto de comunicaciones marítimas en lo que al servicio de correos de esta isla se refiere, sustituyendo la nueva línea que se propone entre Mahón y Palma, por otra entre Mahón y Barcelona, debe manifestar á V. E. que está en un todo conforme con la misma, y en su consecuencia, suplica á V. E. que se sirva exponerle así á la Comisión de su digna presidencia, la cual seguramente se convencerá de lo fundadas que son las razones que en la referida instancia se alegan y de la justicia que encierran.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Mahón 29 de Agosto de 1907.—El Presidente, Bartolomé Escudero.—El Secretario, Pedro Ballester.

Es esperado en nuestro puerto el crucero de guerra portugués «San Ra-

phael», escuela de guardias-marinas que actualmente está en Cartagena. Dicho buque ya estuvo en nuestras aguas el año pasado.

También es esperado el yate portugués «Elisa» que va tripulado por oficiales de la marina de guerra.

Es de suponer que dichos marinos serán agasajados según se acostumbra hacer con la marina extranjera, manera la mas conducente para que esas visitas se repitan con frecuencia, que al fin redundan en bien de la población.

Acaba de ingresar en la «Cruz Roja» nuestro amigo y paisano D. Miguel Petrus y Cardona quien á la avanzada edad de cien años abriga en su pecho los nobles sentimientos de caridad y amor al prójimo. Su ingreso ha causado tan buen efecto en la Asamblea Suprema que el propio Marqués de Polavieja, Comisario Régio, y criado, Secretario General, le han dirigido por telégrafo una calurosa felicitación por haber ingresado en aquella benemérita institución. Unimos la nuestra á las que acaba de recibir haciéndolas extensivas á su familia.

Esta noche termina en la iglesia parroquial del Carmen el Jubileo-circular de las Cuarenta Horas, practicándose á las 8 procesión claustral y solemne bendición con el Santísimo Sacramento.

Mañana, dará principio en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 6 y media hasta las 8.

Un suscriptor nos ruega hagamos público, que, al anochecer del domingo último, encontró, en el paseo de la Explanada, dos medallitas de plata las cuales serán devueltas á su dueño, dando las señas en la calle de San Jorge n.º 27.

Mañana se celebra la fiesta de nuestra Señora de la Consolación en la iglesia del Asilo Calabria, calle de S. Juan.

En las próximas fiestas de nuestra patrona la escelsa Virgen de Gracia, se extrenará el nuevo instrumental, que para la banda del Regimiento de Infantería de Mahón número 63, trajo el vapor de Palma.

Desde mañana domingo la misa primera que se celebra en la parroquia de Santa Maria, será á las cinco, en vez de las 4 media como venia celebrándose.

El lunes á las doce de la mañana la Comision organizadora de la Becerrada, se reunirá en los altos del Casino «La Unión» para rendir cuenta á los señores abonados que asistan.

Hemos recibido un bonito y artistico calendario, obsequio de la Gran Farmacia Victoria, situada en la calle Nueva.

Agradecemos el regalo.

Se nos ha mandado una invitación para la función que mañana por la noche dará en la Academia Mariana de San Estanislao, el celebrado transformista é ilusiónista caballero Pellerano. Le agradecemos la atención.

El martes próximo á las seis y media de la tarde se reunirá en las Casas Consistoriales, la Junta de Reformas sociales, con objeto de nombrar el vocal que ha de presidir la Junta Municipal del Censo.

Mañana domingo de 6 á 7 y media de la tarde, tocará la banda del Regimen-

to de Infantería de Mahón número 63 en el paseo de Isabel II y por la noche en el paseo de la Miranda de 9 á 11, la banda Municipal.

Ayer noche á las nueve llegó á Palma la lancha de vapor para la Comandancia de Artillería de esta plaza y según telegrama particular que hemos visto, al amanecer de mañana llegará á este puerto.

El Circulo Monárquico juntamente con varios vecinos de la calle de Buenaire están haciendo preparativos para que la fiesta callejera que proyectan celebrar en dicha calle, la vispera y festividad de la Virgen de Gracia, resulte animada y entretenida.

La vispera por la tarde y noche y el día de la Virgen por la tarde habrá los festejos propios de tales fiestas y el domingo por la noche gran baile en los salones del Circulo Monárquico.

En el Paseo de la Miranda se han encontrado unos anteojos, que dando señas serán entregados á su dueño.

En esta imprenta existen depositados.

Mañana á las once se celebrará en el casino «El Consey», junta general extraordinaria con objeto de resolver qué género de espectáculo debe darse en el teatro de esa sociedad durante la próxima temporada de invierno.

Mañana domingo se darán en el Teatro de Verano tres grandes secciones, una á las 7 menos cuarto otra á las 9 menos cuarto y otra á las 10. En la primera sección habrá regalos de preciosos objetos y juguetes.

Esta noche es la despedida del aplaudido equilibrista indio Biasini.

Hoy y mañana en todas las secciones presentará sus trabajos el notable cantante excéntrico Mr. Charles Lamas que tanta concurrencia está atrayendo al cinematógrafo de la Explanada, cuyas funciones vense favorecidas de un numeroso y selecto público.

D. José M.ª Mercadal, Alcalde de este Ayuntamiento, con fecha de hoy ha nombrado sereno á D. Miguel Taltavull Ballester, y suplente de sereno á D. Vicente Coll Mancas.

El Colegio de San Juan Bautista de la Salle, dirigido por los Hermanos de la Doctrina Cristiana, instalado en la calle de Alonso III, reanudarán sus clases el próximo lunes 2 de septiembre.

ERRATAS.—En la poesía publicada ayer *Proceder bárbaro*, en la quinta estrofa donde dice «cetero» léase *artero*, rigor donde dice «vigor» y te donde dice le.

CULTOS

Santo de hoy—Ntra. Sra. del Buen Viaje y Stos. Ramón Nonnato confesor, Vicente y Criseta.

Santo de mañana.—La Predestinación de Nuestra Señora y Stos. Gil abad, Augusto y Lupo.

Mañana, Dominica XV después de Pentecostés, primer domingo de Septiembre, en la parroquia matriz de Santa Maria Misas desde las 5; á las 7 Sagrada Comunión con órgano y letrillas para los cofrades del Stmo. Rosario; á las 10 la Misa mayor con el Sto. Evangelio predicado por el Sr. Cura; á las 12 la Misa última meditada. Por la tarde Vísperas, Completas y Stmo. Rosario con procesión claustral, como primer domingo de mes; á las 5 plática de Catecismo á cargo del Rdo. Sr. Economo.

En la parroquia del Carmen Misas á las 5 y media, 7 y media y 9; á las 10 la mayor con homilia por el Sr. Regente. Por la tarde Vísperas, Stmo. Rosario y enseñanza de Doctrina Cristiana. En la parroquia de S. Francisco de

Asís Misas á las 4, 5 y 7, plática para los pobres y luego panes y prendas á los pobres que socorre la Pía-Unión del milagroso S. Antonio de Padua; á las 9 la Misa de la tropa, y á las 10 la mayor con plática de Evangelio por el Sr. Economo. Por la tarde Vísperas y Doctrina Cristiana para niños; á las 6 y media procesión claustral con el Señor Sacramentado, dándose principio á la oración de las Cuarenta Horas, Estación mayor, Stmo. Rosario y Sagrado Trisagio; á las 8 reserva. Todos los días de este mes están consagrados á la milagrosa impresión de las Llagas del seráfico Patriarca S. Francisco por los Hermanos y Hermanas de la tercera Orden de Penitencia.

En el Asilo Calabria, calle de San Juan, á las 7 Misa y Comunión general; á las 10 la mayor solemne en honor de la Virgen de la Consolación con sermón que dirá D. Pedro Rosselló, Pbro. Por la tarde se dará fin al devoto Novenario con plática que dirá el Rdo. Sr. Economo de Villa-Carlos.

En el Sagrado Corazón Misa y Comunión á las 7 y media para las Hijas de María Inmaculada. Por la tarde, Rosario y mensual visita de las Hijas á su excelsa Madre con solemnidad.

En San Antonio Abad por la tarde se dará fin al devoto Novenario consagrado á la Emperatriz Santa Elena por sus muchísimos devotos: habrá sermón votivo á cargo del Rdo. Sr. Tutzó M. A. Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntaa. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Maria.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

| | VALORES PÚBLICOS |
|------------------------|------------------|
| | Madrid 30.—4 r. |
| 4 por 100 interior. | 80'75 |
| Idem 5 por 100. | 000'00 |
| Acciones Banco España. | 446'00 |
| Comp. Arrend. Tabacos. | 400'00 |
| Paris á la vista. | 15'25 á 15'05 |
| Londres á la vista. | 28'94 á 28'98 |

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 30 agosto 1907, según telegrama particular recibido por el «Banco del Comercio»:

| | |
|--|--------|
| Interior 4 por 100. | 80'77 |
| Deuda Amortizable 4 por 100. | 000'00 |
| Acciones f. c. Norte de España. | 61'40 |
| Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante. | 85'70 |
| Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo. | 23'50 |
| Acciones Banco Hispano Colonial. | 00'00 |
| Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100. | 100'00 |
| Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100. | 56'50 |
| Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100. | 102'37 |
| Francos. | 15'05 |
| Libras. | 29'02 |

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 31.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Vicente Sanz».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 27 agosto.—1 vaca, 157 kilos, estancia Calarix (Mercadal); 1 id., 129, Juan Allés (San Cristóbal); 1 ternero, 103, es Berranch d'Algendar (Ferrerías); 1 id., 131, son Carlos (Mercadal); 3 carneros, 43, Palma; 2 id., 21, Rafael Serra (Alayor); 1 id., 7, Juan Allés (S. Cristóbal), y 3 cabras, 24, se Cudia.

Día 28.—1 vaca, 143 kilos, es Berranch d'Algendar (Ferrerías); 1 id., 139, son Gurneset (id.); 1 ternero, 124, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 88, Alfuri (Ferrerías); 1 id., 93, Lucatx (Mercadal); 1 id., 69, id.; 1 ternera, 77, id.; 1 id., 104, son Vidal (S. Cristóbal); 1 id., 113, Agustín Grandio (Alayor); 1 id., 116, estancia de D. Antonio Cardona; 2 carneros, 22, se Cudia Crema da d'en Claudis; 2 id., 33, Palma; 1 id., 7, Juan Allés (S. Cristóbal), y 2 cabras, 18 se Cudia.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajolí 31.—8 m. Barómetro 755'9; ventolina NE.; mar llana; cielo acelajado; horizontes brumosos.

ESPECTACULOS

TEATRO DE VERANO

Función para hoy 31 Agosto de 1907
Dos secciones de cinematógrafo á las 9 menos cuarto y á las 10, tomando

parte el célebre Mr. Charles Lamas.

Para mañana tres grandes y variadas secciones á las 7 menos cuarto, á las 9 menos cuarto y á las 10.

En la primera de dichas secciones por cada entrada se regalará un billete con obción á varios objetos y juguetes. Precios de costumbre.

EN SAN ESTANISLAO

En el salón de actos de la Academia de S. Estanislao, mañana domingo á las 8 y media de la noche, el Cav. Alberto G. Pellerano dará una función variada de ilusión y transformación, terminando con varios monólogos. Los niños serán obsequiados con algunas sorpresas.

Nuestros telegramas

Viaje del Rey.—Rotschild

Palma 31.—9'40.

S. M. el Rey permanecera en Bilbao hasta el día 7 de septiembre. Después visitará la isla de Cortegada, á donde le acompañará el Ministro de Marina, Sr. Ferrandiz.

El barón Enrique Rotschild ha salido para Casablanca con objeto de establecer allí por su cuenta una ambulancia para los heridos franceses y españoles.

Emboscada

Palma 31.—9'45.

Telegrafian de Casablanca que el día 29 del corriente un grupo de 1500 ginetes moros atacó á las tropas francesas, llevándolas á una emboscada donde había otros mil quinientos.

Los franceses casi copados, después de una lucha desesperada, formaron el cuadro, consiguiendo con ayuda de los cruceros, rechazar á los kabileños.

El «Extremadura».—El indulto de Nakenens.—Los franceses en Marruecos

Palma 31.—13'05.

Hoy zarpa el crucero «Extremadura» para relevar al «Alvaro de Bazán».

El fiscal, que instruye en la causa del atentado de la calle Mayor ha dictaminado el indulto de Nakenens, estimando, sin embargo, indispensable la declaración de los parientes de las víctimas.

Según la opinión general, el último combate verificado en Casablanca demuestra la insuficiencia de los efectivos franceses en Marruecos.

Lotería

Madrid 31.

Verificado el sorteo han obtenido los primeros premios los números siguientes:

3326—100.000 pesetas Madrid
8600—60.000 » Madrid
37474—25.000 » Bilbao

Con 1.5000 pesetas

| | | | | |
|-------|-------|-------|-------|-------|
| 5789 | 8834 | 25572 | 29710 | 13912 |
| 2923 | 39644 | 11782 | 37440 | 39399 |
| 11106 | 23926 | 11746 | 33981 | 30698 |
| 22627 | 11798 | 36547 | 12506 | 8450 |
| 32870 | 2414 | 32515 | 33060 | 32160 |
| | 92 | 40948 | 14847 | 35125 |
| | 23758 | 34638 | 19143 | 12030 |
| | 32290 | | | 11950 |

PALMER.

Telegramas de 'La Marítima,

Barcelona 31.—7.

«Isa de Menorca» fondeado á las 4 y media sin novedad; buena travesía.—Ginart.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos; se curan, aunque tengan 80 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca "STOMALIX," Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

PISO para alquilar

En la calle de los Frailes núm. 26 hay uno con huerto, algribe y tres dormitorios de Sala. Informes en los bajos de la misma casa.

PARA VENDER

Un motor á gas de tres caballos de fuerza, con depósitos, contador y cañería. Una máquina de torrear hormas. Dos sierras mecánicas y un (bojiti) ligeros pares de hormas y una partida de tornillos. Informes, Deva, nº 5 - Mahón. 13-15

COCINERA

Hay una, joven, que desea colocación. Informes en esta imprenta.

LA PELORITANA

Magnesia efervescente "BRIOSCHI,"

DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca: Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos, Plaza Príncipe, Mahón.

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas, calle Castillo 38, Mahón.

Precio de un frasco granino por Topacio Plas 0,75
Azul 1,00
confites 1,75
La onza granino 27-30

La Motosacoche

MOTOR ADAPTABLE A TODA CLASE DE BICICLETAS

Para informes y demás dirigirse en esta plaza a su representante Miguel Estela Nueva ro. 3-6

Magnesias efervescentes

españolas e inglesas, aromatizadas, en frascos y á granel

Gran surtido Precios económicos

Los consumidores de estas magnesias serán obsequiados con bonitos y caprichosos

REGALOS

Droguería Mahonesa

Calle Nueva, 8. - MAHÓN.

"MECHERO SOLAR,, Incandescencia para el gas

RECAMBIO DE MANGUITOS GARANTIZADOS

A PESETA UNO

dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Esté manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

PROBADLOS Y OS CONVENCERÉIS

Calle de San Roque, n.º 9, esquina á la del Rosario. - MAHÓN. 14-30

Aguas y sales naturales purgantes

LA PERLA DEL CASTELLAR

Analizadas por el Dr. D. Ramón y Cajal y otras eminencias nacionales y extranjeras

ÚNICAS EN EL MUNDO

Saturadas de la verdadera THENARDITA medicinal. - Antibiliosas, aperitivas, diuréticas, depurativas y reconstituyentes.

No irritan, ni debilitan, siendo el más cómodo, eficaz y económico de los purgantes.

De venta en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas medicinales.

En Mahón. - D. Honorio Pons. - Arravaleta 3, farmacia. 16-20

PARA ALQUILAR

La espaciosa casa de la calle Cos de Gracia, 41. Informes en el n.º 39. 3-3

VERDADERA OCASIÓN

para los que deseen establecer en tanto en comestibles como en cualquier otro artículo, se venden unos muy buenos armarios y mostradores (tienda completa). Se venderá por menos de la mitad de su valor.

Calle San Ignacio esquina calle del Puerto, en Villa Carlos. Establecimiento de D. José Roldán. Su dueño José Roldán. Plaza del Cárnica 13, Mahón.

SEMILLAS SELECCIONADAS PARA FORRAGES

Sorgo azucarado holcus saccharatus caña dulce.
Alfalfa rústica medicago media melga.
Alfalfa regallo medicago sativa alfalfa de hoja ancha y estrecha.
Zulla clover semilla de escarabajo.
Se garantiza la germinación de dichas semillas, y de que las alfalfas e t n libras de cuscuta

GUANOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Antonio J. Fornaris, Infanta 38, MAHÓN.

Compañía francesa del Gramophone

Agencia exclusiva en Menorca

Comparad nuestras máquinas y sus precios con las de cualquier otra marca del mundo, y solo luego podréis elegir, sin temor de equivocaros.

L. MIQUEL PRETO
ARRAVALETA, 18. - MAHON. 23-30



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazará con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo las preparadas con mis SALES, tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS. - Basta disolver cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA. - Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Madrid, el Sr. Argumadau.

LA trapería, compra de objetos de metal, hierro viejo, muebles y demás, propiedad de Miguel Pons (a) LLUSIETA se ha trasladado desde la calle del Bastión á la calle de San Bartolomé, núm. 3. 5-6